

## **СЕКЦИЯ 7**

**Этнокультурные процессы,  
межрегиональные отношения  
и проблемы суверенизации автономий**

**НАЦИОНАЛЬНОЕ ДВИЖЕНИЕ  
СИБИРСКИХ ТАТАР И ПРОБЛЕМЫ ЯЗЫКА**

*АЛИШИНА Х.Ч., Тюменский госуниверситет*

Главной задачей национального движения сибирских татар Тюменской области является защита, сохранение и развитие родного языка.

Язык сибирских татар в зависимости от территориального расселения имеет следующее диалектное членение: тоболо-иртышский (Тюменская и Омская области), барабинский (Новосибирская область), томский (Новосибирская, Кемеровская, Томская области) диалекты. В настоящее время сибирские татары используют в качестве литературных языков русский и поволжско-татарский литературный языки. Родной язык сибирских татар представлен только разговорным языком и используется главным образом в качестве бытового; хотя до середины XIX века духовная культура сибирских татар развивалась на основе их родного наречия, на нем были изданы грамматики, азбуки, словари, сейчас язык сибирских татар утратил былые позиции. Он не находит применения ни в средствах массовой информации, ни в школьных программах, ни в фольклорных сборниках. Вместе с тем нельзя обойти вниманием тот факт, что для казанских ученых этот язык никогда не терял своей истинной ценности. Как вытекает из современных исследований, диалекты и говоры сибирских татар сохраняют особенности восточно-тюркских, кыпчакских, огузских языков, а также ряд самобытных черт, имеющих большое значение для тюркологии, для сравнительно-исторического языкознания.

Язык - важнейший компонент и носитель духовной культуры, основная форма проявления национального и личностного самосознания сибирских татар. Сибирские татары Тюменской области, осознав неблагополучие лингвистической ситуации в своей среде, поставили вопрос о необходимости сохранения, развития, расширения функций родного языка, о создании алфавита, учебников, азбуки... По этим проблемам имеется ряд газетных и журнальных публикаций; опубликованы материалы конференций, например: Сибирские татары: история и современность (материалы научно-практической конференции 17-18 июня 1990 года, г.Тобольск). Тобольск, 1990; "Этнические и социально-культурные процессы у народов СССР: Тез. докл. Всесоюзной научной конференции "Национальные и социально-культурные процессы в СССР". Омск, 1990; "Этническая история тюркских народов Сибири

и сопредельных территорий (по данным этнографии и языкознания)". Материалы Всероссийской конференции. Омск, 1992 и ряд других.

Прошло более пяти лет со дня первой публикации о проблемах языка сибирских татар. Дискуссия продолжается на страницах областной татарской газеты "Янарыш". Материалы периодической печати показывают, что определенная часть татарской интеллигенции не считает нужным вести работу по возрождению, сохранению и развитию родного языка сибирских татар - тоболо-иртышского диалекта. Поэтому на первый план стала выдвигаться проблема защиты сибирско-татарского языка.

Комитет по правам человека и межнациональным отношениям проводит определенную работу по языковому строительству в рамках Закона РСФСР "О языках народов РСФСР" от 25 октября 1991 г. Основные положения Закона, применимые к современной языковой ситуации в регионе проживания сибирских татар, следующие:

1. В Российском многонациональном государстве в силу исторических причин основным средством межэтнического общения стал русский язык, так как он обеспечивает потребности коммуникации во всероссийском масштабе, а также за пределами России.

2. Одной из неотложных акций по сохранению бесписьменных родных национальных языков должна стать разработка алфавитов для бесписьменных языков, использование которых ни в качестве средства обучения, ни в качестве предмета обучения без алфавитов невозможно.

3. Концепция Государственной программы по сохранению и развитию языков народов Российской Федерации предусматривает обучение на первом функциональном языке ребенка как наиболее эффективное с введением языка последующего обучения, если он не является родным, на третьем и четвертом годах обучения.

4. Коренные малочисленные народы Севера имеют право на возрождение, сохранение, развитие языка, создание своих средств массовой информации.